



■2020年底落成的信宜市三华李省级现代农业产业园，产业园总面积为450亩，核心区域就在钱排镇高速公路连接线旁边，交通条件便利。



■驻镇工作队今年8月来到钱排镇，他们将重点协助镇上管理优化三华李的产业链，提高产业知名度和美誉度，以此兴业、强镇、富民。



■改造中的双合村，可谓“一日一变”，一栋栋依山傍水的民房灰砖白墙黛瓦，风格统一别致，既有岭南古风，又显“小桥流水人家”的现代乡村韵味。

珠海驻茂名信宜市钱排镇工作队重点优化三华李产业链，打造农旅一体的文化休闲旅游胜地 提升三华李品牌 编织“山水双合”美景

春天观赏漫山李花，夏天采摘品尝甜爽三华李，节假日畅游客家风情商业街……在拥有“中国三华李第一镇”“三华李之乡”等名片的茂名信宜市钱排镇，一道崭新风景线即将落成：有“三华李名村”之称的双合村，将建成乡村振兴示范村，谋定而后动的“中国李乡·山水双合”擂响了农旅一体、产城融合高质量发展的战鼓，展现一幅大手笔、大格局、大气势、大变化、大发展的乡村振兴壮丽建设场景。

这条连村带水的景观线，正是钱排镇铺开乡村振兴蓝图的起点。珠海市驻镇帮镇扶村工作队于今年8月来到钱排镇（下称驻镇工作队），他们将重点协助镇上管理优化三华李的产业链，提高品牌知名度，以此兴业、强镇、富民。



■信宜市三华李省级现代农业产业园规划科学，既有三华李示范种植场地，又有商品化处理等区域，适合精深加工、冷链仓储、贸易物流等企业进驻，拉紧产销对接。

打造4A旅游村 三产融合再升级

发源地就在信宜的黄华河，静静流淌进钱排镇双合村。2010年，因“9·21”洪灾沦为重灾区的双合村，历经了10年的美丽乡村建设，走出阴影。

双合村风景秀丽，是钱排镇举办赏花节、品果节的主场地，每年都吸引八方来客前来。当前，该村注入了“中国李乡·山水双合”新内容，定位为高标准示范村，推动乡村振兴进程。

“山水双合”呼之欲出，附近还有崭新的李花谷景区即将面世。两大项目将带动双合村为核心区的“三钱一合”（钱排村、钱新村、钱上村、双合村）镇墟片区共

建、共美、共发展。

据了解，双合村改造项目和李花谷项目首期预算投资约4亿元，项目包括村域公共景观改造、新建融合区建筑群工程、景区道路、桥梁、民宿、蓄水瀑布、水上乐园等建设，钱排镇引进了旅游产业龙头企业进驻、管理、开发，将双合村按照4A级景点打造，最终目的是凸显钱排镇“中国三华李第一镇”这一名片。

“以双合村为例，每年1月，梨花漫山遍野盛开，犹如仙境，这是展示三华李产业魅力的最佳窗口。”队长傅小华介绍。驻镇工作队关心项目进展，积极协调，保

障建设顺利开展。

12月中旬天气寒冷，双合村因工程建设而一派热气腾腾景象，最引人注目的就是古典客家风民居群，既有岭南古风，又显“小桥流水人家”的韵味。

信宜市人大常委会副主任、钱排镇党委书记俞淮竞表示：“实施乡村振兴战略，产业兴旺是基础，钱排三华李是信宜引以为豪的产业名片，是千家万户奔康致富的‘摇钱树’，为此，钱排镇将坚持面山而兴、以农兴旅、以旅旺农的整体思路，致力打造‘农旅一体’、三产融合、独具特色的文化休闲旅游胜地。”

守住脱贫成果 加强返贫监测

防止返贫是保障乡村振兴的有力防线，钱排镇因李而富，下辖15个村委会，更是家家户户种植三华李。为了守住脱贫成果，保障乡村振兴顺利开局，驻镇工作队开展工作以来，走村入户，扎实开展防返贫人员排查和监测工作。

何宏光是钱新村困难户，他不仅残疾，还要抚养两名尚在求学的孩子，家里最重要的收入来源，来自仅有的几亩三华李树。

村里想帮助何宏光扩种果树，然而村内人多地少，难以实施扩种。但驻镇工作队发现，钱新村在脱贫攻坚期间，在其他村“异地发展”了一片三华李扶贫基地，便用该基地继续帮助何宏光一家。另一边的响水村，同样脱贫不脱帮扶，利用此前建立的扶贫基地，保障着像何宏光一样的监测对象增收。

目前，驻镇工作队对于已发现的脱贫不稳定户、边缘易致贫困户和突发严重困难户三类人员，已会同镇乡采取了相应措施。除了政策的兜底帮扶措施，还通过产业收益倾斜、开发公益性岗位、产业奖补、就业奖补等多种方式开展针对性帮扶，巩固好脱贫成果。

省级产业园助力“李乡”拓销路

2021年，茂名信宜市钱排镇创出了佳绩：镇上三华李种植面积超过10万亩，一个个鲜红的李果，串起农业种植、物流运输、旅游民宿等行业，带动了高达21亿元的产业链价值。钱排镇凭借“硬核”成绩，被全国评为乡村特色产业10亿元镇。

如何推动特色产业再上台阶？这是驻镇工作队重点关注的领域。“要继续做大三华李产业链条，就要在出产鲜果的基础上，进一步丰富产业链条，做大做强三华李全产业链。”驻镇工作队表示。对于这一工作思路，工作队已经发掘好资源。

2020年底落成的信宜市三华李省级现代农业产业园为工作队提供了好资源，产业园总面积为450亩，核心区域就在钱排镇高速公路连接线旁边，交通

条件便利。

园区规划科学，既有三华李示范种植基地，又有商品化处理等区域，适合精深加工、冷链仓储、贸易物流等企业进驻，拉紧产销对接。

当下，信宜市供销社助农平台、凉果厂等企业进驻到园区，工人正在紧锣密鼓装修场地。“这里交通条件真的很方便。”进驻企业的工作人员表示。

为了让三华李更顺畅销往八方，驻镇工作队利用组团单位的资源，对产业园开展了多次调研。“驻镇组团帮扶有交通、航空、港口、金融、银行、气象等单位优势资源，各单位都愿意搭建渠道，让三华李鲜果、深加工产品登上电商平台，进一步拓展三华李销路。”

打品牌、拓销路，不能单人匹马。驻镇工作队希望发动农户积极参与，进一

步打响钱排“银妃”品牌，提高三华李的附加值。“今年5月三华李摘果季，钱排镇的不少年轻人纷纷在自家成立直播间，线上销售三华李，但是还不够广泛。”这是驻镇工作队近期调研的发现。

为此，驻镇工作队正在筹备一场为期4天的电商培训班，请专家到镇上，开讲农产品直播的方法和技巧、乡村背景下如何做好农产品市场营销等课程，教农户如何开拓自家三华李的销售市场。

提升销售技巧，拓展市场，不只是简单的组织培训。工作队介绍：“珠海有产业奖励政策支持我们扶持农户开拓产品销路，下一步，工作队计划以钱排镇为中心的2000公里范围设立分级分层产业奖补措施，鼓励农户积极开拓全国市场，把三华李销向全国。”